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Rastavljanje sirovina, koje se upotreblja- 
vaju u industriji celuloze izvodilo se je do 
sad isključivo hemiskim putem. Za ovo su 
bile potrebne velike količine hemiskih ma
terija, komplikovan uredaj i dugo vreme 
rada. Zbog toga je prerada ovih sirovina 
bila vezana za predele sa živom industri- 
jom. S druge pak Strane baš najmnogobroj- 
nija, najjeftinija sirovina i ona, koja baš 
najbrže raste ne nalazi se u predelima in
dustrije nego u prekookeanskim zemljama, 
naročilo u tropskim predelima, u kojima 
se ne mogu konzervisati za njihovu pre
radu potrebne kemikalije a ne mogu se ni 
na licu mesta proizvodih. Prema torne do 
sada morala se je sama po sebi je lina 
sirovina prekooceanskih zemalja importo- 
vati u indusfriske zemlje zbog čega im je 
cena nesrazmerno porasla prema stvarnoj 
ceni, neke sirovine sadrže i mnogo vode, 
za koju se podvoz takode mora da plače, 
kao na pr. kod drveta. Druge sirovine, kao 
na pr. bambasova trska i tropske trave vrlo 
su habaste, tako da je podvoz ovih sirovi
na u svakom slučaju neobično skup.

Več odavno radi se u tehnici na torne, 
da se stvore postupak i postrojenja, sa ko
jima bi moguče bilo rastavljanje ovih siro
vina, koje su same po sebi jeftine, na licu 
mesta tako, da se one posle mogu dalje 
preraditi u industriskim zemljama a da se 
izbegne skup podvoz.

Pronalazak se sastoji u postupku i po

stroja njima, kojima je mogučnije rešenje 
ovog problema. Prema pronalasku sirovine, 
koje sadrže celulozu i vlakna, samo grubo 
isitnjene, kao na dr. drvo, bambus, hočanj 
pamuka, šečerna trska, sve vrste sita, trave, 
slame i t. d. suspenduju se u tečnosti pr
venstveno u vodi, koja brzo rotira, pri če
mu ona sobom nosi sirovine, koje treba 
preraditi velikom brzinom na organe za se- 
čenje, koji su predvideni u sudu. Time se 
postizava, da se grube sirovine zbog udara 
o noževe, kao i pod uticajem centrifugalne 
sile, oslobode potpuno ili delom od inkru- 
stovane supstance i prljavštine kao i da se 
vlakna oslobode veze. Kod izvodenja ovog 
postupka pokazalo se je, da se po kadkad 
gradi sluz, kao i da se promeni boja; ste
pen ovih promena je različit radi različitog 
materijala. Promenu boje izazivaju izmene 
kod inkrustovane supstance. Nadeno je, da 
je uzrok ovih pojava prekomerna tempera
tura i naročilo se onda javljaju u velikoj 
meri, kada se radi na višim temperaturama 
od 80°, a ove su posledice trenja, ako se 
nista protivu toga ne preduzme. Po prona
lasku prema torne treba da se radi na tem
peraturama oko 80° ili na od 80° ne znatno 
višim temperaturama. Za neke sirovine, kao 
što su kočanj pamuka i neke trave, poka
zalo se je, da su temperatura od 60° do 
70° naročilo podesne. Dalje se je pokazalo 
da je korisno da se za neke sirovine do- 
daju tečnosti za rastavljanje u tropskim pre-
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delima postojane hemikalije kao na pr. kreč, 
soda, glauberova so i t. sl., koje su spo
sobne da na pr. rastvaranjem inkrusta po- 
voljno utiču na mehaničko rastavljanje.

U crtežu na slici 1 i 2, kao primer, pred
stavljena naprava za izvodenje ovog postupka 
mehaničkog rastavljanja sastoji se iz jednog 
bubnja a u kome brzo rotira jedno vratilo
b, na kome se nalaze, noževima slični krači
c, koji stavljaju u brzo rotiranje sa vodom 
pomešana grubo isitnjenu sirovinu. U unu- 
trašnjoj strani bubnja nalaze se takode no
ževima slični krači upereni radialno ka unu- 
trašnjosti i nepokretni, a postavljeni su ta
ko; da kroz meduprostore ovih prolaze pri 
rotiranju krači vratila. Pri centrifugiranju si- 
rovina udara, o ove čvrste noževe tako, da 
se oslobodi inkrust prljavštine i torne slično 
i raskida se veza vlakna.

Za sa vratilom spojene krake naročilo po- 
desan profil noža predstavljen je na sl. 2 
sa pojačanom zadnjom stranom, tako savi- 
jenom, da su ivice noževa okrenute Žido
vima bubnja tanji od onih, koji su na vra- 
tilu učvrščeni. Ovim oblikom i profilom kra- 
kova izbegavaju se virovi na zadnjoj strani 
krakova a naročilo centrifugalnoj sili su- 
protna strujenje.

Ispod ležišta f vratila nalazi se jedan dvo- 
struki krak g, koji na dno bubnja eventu
alno slegnutu sirovinu mešanjem diže do 
sečiva.

Kao što je gore več pomenuto treba da 
se vodi računa o torne, da se materijal za 
vreme tretiranja u bubnju ne zagreje iznad 
jedne odredene temperature. Zbog tog bu- 
banj je snabdeven jednom napravom za hla- 
denja na pr. tako da se ceo bubanj nalazi 
u jednom širem sudu e a izmedu spoljaš- 
njeg zida bubnja i unutarnjeg zida šire suda 
nalazi voda za hladenje.

Potrebna toplota za rad dobija se u glav- 
nom trenjem mase, koja je u pokretu. Pri 
upotrebi izvesnih sirovina, osetljivih prema 
drugom tretiranju, korisno je još od po- 
četka upotrebiii prethodno zagrejanu vodu 
ili predviditi je dnu napravu za zagrevanje, 
na pr. cevi za dovodenje pare, koje u po- 
četku rada dejstvuju, a isključuju se kada 
se postigne jedna odredena tempnratura. 
Ako rad do ovog trenutka nije završen u 
danom slučaju može da se sa napravom

za hladenje hladi da bi se izbeglo preko
merno zagrevanje.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za dobijanje jednog proizvo

da naročilo podesnog za dalju preradu u 
celulozu, materiju za hartiju, kasu, karton, 
ploče za izolovanje, zidne ploče, ploče za 
zidanje i torne slično, naznačen time, što 
se sirovine, koje sadrže celulozu i vlakna, 
suspenduju u tečnosti, prvenstveno u vodi 
i puste da rotiraju velikom brzinom nasu- 
prot organa za sečenje s time da se radi 
na takvim temperaturama, da izbegnu po
stajanje sluzi i takve izmene inkrusta, koje 
izazivaju neželjenu promenu boje i lome 
slično t. j. prvenstveno na temperaturama 
ispod 80° a najviše na takvim, koje ne pre
laze znatno 80°.

2. Postupak prema zahtevu 1 naznačen 
time, što se tečnosti dodaju hemikalije, koje 
pomažu mehaničko rastavljanje na pr. ra- 
stvaranje inkrusta.

3. Postupak po zahtevu 1 i 2, naznačen 
time, što se za rad potrebne temperature 
postizavaju bez dovodenja toplote s polja, 
na ime isključivim trenjem mase, koja je u 
pokretu.

4. Postupak po zahtevu 1 i 2, naznačen 
time, šlo se za postupak potrebne tempe
rature postizavaju delimično zagrevanjem 
spolja.

5. Postupak po zahtevu 4, naznačen time, 
što se za suspendovanje sirovina upotre- 
bljava zagrejana voda.

6. Postupak po zahtevu 4, naznačen time, 
što se sirovina za vreme tretiranja zagreva 
jednom napravom za zagrevanje.

7. Naprava za izvodenje postupka po za
htevu 1 do 6, naznačena time, što ima je
dan bubanj čiji je unutrašnji zid snabdeven 
radialnim napravama za sečenje u kome 
rotira jedno vratilo, čiji se krači kreču u 
meduprostoru.

8. Naprava po zahtevu 7, naznačena time, 
što za vratilo pričvrščeni krači za mešanje 
imaju oblik noževa, čija pojačana leda imaju 
takav luk, da su ivice noževa okrenute Ži
dovima bubnja tanje od njihovog dela pri- 
čvrščenog za vratilo.

9. Naprava po zahtevu 7 ili 8, naznačena 
time, što ima napravu za hladenje.
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